
COMUNE DI MISTERBIANCO
CITTA' METROPOLITANA DI CATANIA

DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO COMUNALE N. 6 DEL 24/01/2019

Proposta n. ____ del ________

OGGETTO:  MOZIONE:  "ADESIONE  ALL'INIZIATIVA  "PLASTIC  FREE 
CHALLENGE" PROMOSSA DAL MINISTERO DELL'AMBIENTE - RINVIATA.

L'anno 2019, il giorno ventiquattro del mese di Gennaio, alle ore 20:00 e ss, nella sala consiliarei si è riunito 
il Consiglio Comunale.

Eseguito l’appello risultano
Pres. Ass.

CORSARO GIUSEPPE MARCO Consigliere Comunale X
MARCHESE MATTEO Consigliere Comunale X
TENERELLO MICHELE Consigliere Comunale X
LA SPINA ANDREA Consigliere Comunale X
ABBADESSA ALFIA Consigliere Comunale X
ARENA ANTONINO Consigliere Comunale X
VITRANO CRISTIAN SANTO Consigliere Comunale X
ADORNETTO SALVATORE Consigliere Comunale X
FURIA GAETANO Consigliere Comunale X
ZANGHI' ROSA Consigliere Comunale X
ARENA FABIO Consigliere Comunale X
LUPO FEDERICO Consigliere Comunale X
RAPISARDA ANDREA Consigliere Comunale X
PESTONI AGATA Consigliere Comunale X
FALA NATALE Consigliere Comunale X
SCALETTA SALVATORE Consigliere Comunale X
MARINO VENERANDO Consigliere Comunale X
CEGLIE LORENZO Consigliere Comunale X
VITTORIO GIUSEPPA Consigliere Comunale X
DI STEFANO GIUSEPPE Consigliere Comunale X
SANTONOCITO NUNZIO Consigliere Comunale X
CONSOLI VITTORIA Consigliere Comunale X
CARUSO DOMENICO Consigliere Comunale X
PUGLISI VALENTINA Consigliere Comunale X

TOTALE 14 10

Il  Presidente  del  Consiglio,  Sig.ra  dott.ssa  Agata  Pestoni,  assume  la  presidenza  e,  riconosciuta  legale  
l'adunanza per il numero dei presenti, dichiara aperta la seduta ed invita alla trattazione degli oggetti iscritti  
all’ordine del giorno.

Risulta consigliere anziano il Sig. Marchese Matteo

Partecipa alla seduta il Il Vice Segretario Generale, dott. Giuseppe Piana.

Ai sensi dell'art. 184, comma 4, dell'O.R.EE.LL. vengono scelti tre scrutatori nelle persone dei consiglieri:
Marino V., Falà N. e Di Stefano G.
 



IL CONSIGLIO COMUNALE

VISTA la mozione presentata dal Gruppo Consiliare “Movimento 5 Stelle” (Prot. n. 57220/2018) 
avente ad oggetto: “Adesione all’iniziativa “PLASTIC FREE CHALLENGE” promossa dal 
Ministero dell’Ambiente”, allegata; 

VISTO il Regolamento per il funzionamento del Consiglio Comunale, all’art. 29 “Interrogazioni –
Interpellanze – Mozioni – Risoluzioni – Ordini del giorno” e all’art. 34 “Ordini del Giorno”; 

RITENUTO, di proporre per la trattazione in Consiglio della mozione suddetta; 

VISTO il D.Lgs n. 267/2000 e s.m.i.;

VISTO l’O.AA.EE.LL. Sicilia come integrato con L.R. 11.12.1991 n. 48 e s.m.i. 

VISTO il Regolamento per il funzionamento del Consiglio Comunale;

VISTO lo Statuto Comunale:

PROPONE

la trattazione in Consiglio Comunale della mozione presentata dal Gruppo Consiliare “Movimento 5 
Stelle”  (Prot.  n.  57220/2018)  avente  ad  oggetto:  “Adesione  all’iniziativa  “PLASTIC  FREE 
CHALLENGE”  promossa  dal  Ministero  dell’Ambiente”,  allegato  facente  parte  integrante  del 
presente atto. 
 



La Presidente passa, quindi, alla trattazione del 4° punto dell'O.d.G. riguardante la proposta 
consiliare n. 6 del 16/01/2019: “Mozione: Adesione all’iniziativa “PLASTIC FREE CHALLENGE” 
promossa dal Ministero dell’Ambiente”. Fa presente che la mozione è stata presentata dal 
gruppo consiliare “Movimento 5 Stelle”.

Il consigliere Di Stefano, capo gruppo “Movimento 5 Stelle”, presenta la proposta, che è, in un 
certo  senso,  legata  alla  prima  votazione,  effettuata,  stasera,  in  Consiglio  comunale, 
riguardante  l’adesione  al  Patto  dei  Sindaci  per  il  Clima  e  l’Energia.  Sostiene  come  detta 
proposta si collega ad una sfida lanciata dal Ministro dell’Ambiente Sergio Costa riguardante 
l’eliminazione  della  plastica  monouso  dagli  uffici  comunali.  Fa  presente  come,  con  questa 
mozione,  oltre  ad  aderire  all’iniziativa  “plastic  free  challenge”,  proposta  dal  Ministero 
dell’ambiente, si intende fare in modo che vengano adottati tutti i provvedimenti utili al fine 
di liberare dalla plastica “usa e getta” gli uffici e le sale del Comune di Misterbianco, avviare 
la promozione di una campagna di informazione e sensibilizzazione sul territorio del Comune di 
Misterbianco  da  rivolgere  nei  confronti  dei  dipendenti  comunali,  delle  scuole,  delle 
associazioni,  ecc.,  sollecitare  le  aziende  le  cooperative,  che  si  occuperanno  della 
somministrazione di  cibi  e  bevande  per l’Amministrazione  comunale  in  occasione  di  eventi 
organizzati dalla stessa, ad utilizzare contenitori, cannucce ed ogni altro materiale riciclabile 
o  interamente  biodegradabile  ed,  infine,  promuovere  detta  iniziativa  presso  altri  Comuni 
affinché aderiscano a tale iniziativa secondo le finalità e le modalità sopra descritte. Ricorda 
come le plastiche, in particolare quelle monouso, vengano a rappresentare l’85% dei rifiuti 
marini che vengono trovati lungo le coste sulla superficie del mare e sul fondo dell’oceano. 
Aggiunge  come  i  dati  siano  piuttosto  inquietanti,  tanto  che,  già  a  livello  europeo,  si  sta 
cercando  di  arginare  il  fenomeno,  vietando  una  certa  categoria  di  prodotto.  Ritiene 
importante, pertanto, che siano, in primis, i Comuni a fare la propria parte, facendo in modo 
così che le stesse Amministrazioni comunali diano l’esempio.

Il consigliere Corsaro fa presente come, in un momento in cui si  parla di salvaguardia del 
pianeta, dopo aver votato il PAESC, in aula la maggioranza evapora solo perché vengono poste 
altrettante esigenze ambientali da parte di un partito, che non fa parte della maggioranza. 
Ringrazia i pochi consiglieri della maggioranza Vittoria Consoli e Gaetano Furia, che, rimanendo 
in  aula,  esprimono  il  coraggio  della  libertà  di  pensiero  su  tematiche  in  materia  di  tutela 
all’ambiente poste dall’opposizione. Ritiene che la situazione in aula descriva bene la situazione 
di  una  città  non  amministrata  per  amore del  bene  comune,  ma per  amore  delle  poltrone.  
Annuncia  come  il  proprio  gruppo  consiliare  vota  sì  alla  proposta  appena  presentata  dal 
consigliere  Di  Stefano  e dichiara  di  essere  profondamente  indignato per  l’allontanamento 
dall’aula di tanti colleghi consiglieri della maggioranza.

Il consigliere Di Stefano, per dichiarazione di voto, fa presente che occorre far capire ai  
cittadini  che cosa sta succedendo stasera in aula. Ritiene poco corretto che quando viene 
trattato un punto proposto dall’amministrazione tutti rimangono in aula e tutto va per il verso 
giusto, mentre, quando si tratta di una proposta dell’opposizione si ritiene opportuno uscire 
dall’aula. Osserva di prendere atto della situazione, aggiungendo che, comunque, si trattava di  
una proposta davvero a costo zero, che poteva rappresentare un punto d’inizio per quanto 
riguarda la sensibilizzazione della cittadinanza relativa alla dismissione dei prodotti in plastica 
monouso. Riguardo, poi, l’intervento, in precedenza effettuato, di un consigliere comunale, che 
ha ringraziato  la  consigliere  Consoli  per il  grande lavoro fatto,  reputa che questo stesso 
consigliere dovrebbe imparare a rimanere in aula per più di mezz’ora.



Il consigliere Ceglie dichiara, da giovane consigliere, di non ritenere giusto che la politica, nel  
2019, usi ancora certi meccanismi, che vanno a ledere completamente quello che è il galateo 
istituzionale in seno a questo Consiglio comunale. Ringrazia, innanzitutto, i due consiglieri di 
maggioranza per essere rimasti in aula, perché, oltre ad avere una libertà di pensiero, forse, a  
differenza degli altri, dimostrano di essere due persone perbene. Detto questo, ritiene che 
non si possano lasciare nell’indifferenza certe proposte sol perché non vengono presentate 
dalla  maggioranza,  così  come  è  successo  in  passato  per  proposte  serie  fatte  dai  banchi 
dell’opposizione riguardanti tematiche delicate come la videosorveglianza, i trasporti pubblici 
urbani o i disagi giovanili. Reputa opportuno, pertanto, fare appello ai colleghi di maggioranza a 
che lascino da parte certe stupide questioni politiche e cerchino di pensare sempre solo al 
bene di Misterbianco.

Il consigliere Corsaro riprende la parola per esprimere nuovamente la propria indignazione 
riguardo ad un atteggiamento che non paga, che non merita una città di 50.000 abitanti come 
Misterbianco e  che  non  meritano le  persone che  amano  la  bella  politica  e  che hanno bei 
propositi come i giovani, le donne e tutte le persone libere. Ribadisce di voler votare sì ad una 
mozione, al di là del fatto che sia stata presentata da un altro partito, in quanto volta ad 
aderire ad una pregevole iniziativa di grande valore civico di tutela ambientale.

Non essendoci  ulteriori interventi, la Presidente sottopone, quindi, a votazione, per 
appello  nominale,  la  proposta di  deliberazione la  quale  ottiene n° 7 voti  favorevoli 
(Corsaro G.M., Furia G., Zanghì R., Pestoni A., Ceglie L., Di Stefano G. e Consoli V.). A 
chiusura  della  votazione,  la  Presidente,  alle  ore  21:40,  non  essendosi  raggiunta 
nuovamente la soglia del numero legale, dichiara sciolta la seduta, ai sensi e per gli 
effetti  dell’art.  30  Legge  Regionale  n.  9/86,  così  come  modificato  dalla  Legge 
Regionale 26/93 art. 21.  

La presente deliberazione è esecutiva ai sensi dell'art. 12, comma 1, della L.R. 3.12.1991, n° 44 e dell'art.  
134, comma 3°, del D.Lgs. n° 267/00, decorsi 10 giorni dalla pubblicazione.

 IL VICE SEGRETARIO 
GENERALE

dott. Giuseppe Piana

Il Consigliere Anziano
Gaetano Furia

 IL PRESIDENTE DEL 
CONSIGLIO

dott.ssa Agata Pestoni
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